

Κριτικά σημειώματα

Loukas GOURGIOTIS: Zones côtières: vers une politique communautaire durable. Athènes 2000, p. 223.

Οι παράκτιες περιοχές αποτελούν συστήματα πολύπλοκα, ευαίσθητα και η «πίεση» (Δημογραφία, τουρισμός, τεχνικές εκμετάλλευσης, εγκαταστάσεις κ.λ.), που δέχονται είναι μεγάλη. Έτσι, στην Ελλάδα οι παράκτιες περιοχές συγκεντρώνουν το 75% του πληθυσμού και το 90% του τουρισμού. Το «τείχος από μπετόν»¹ (mur de béton), που εκτείνεται στο μεγαλύτερο μέρος της Κυανής Ακτής στην Γαλλία και από την Περόνη ως την Μάλαγα της Ισπανίας, καθώς και τα 80 χιλ. ακτογραμμής, που έχουν ήδη «καταναλωθεί» από 25 πυρηνικές εγκαταστάσεις στην Γαλλία, αποδεικνύουν την ανάγκη για μία ενιαία ευρωπαϊκή πολιτική περί ακτών.

Κατά συνέπεια, πρώτο κύριο μέλημα της υπό κρίση Μελέτης ήταν να τονίσει την σημαντικότητα της Ευρωπαϊκής Περιβαλλοντικής Πολιτικής, όσον αφορά στην προστασία και στην διαχείριση των ακτών και των παραθαλάσσιων περιοχών.

Δεύτερο κύριο μέλημα (δεύτερο Μέρος της Μελέτης) του Συγγραφέα ήταν η παρουσίαση της Ευρωπαϊκής Πολιτικής περί παραθαλασσιών περιοχών και η επισήμανση των έννομων Οργάνων, που την εκφράζουν.

Ακολουθεί μία παρουσίαση-ανάλυση του Ευρωπαϊκού Περιβαλλοντικού Δικαίου² για παραθαλάσσιες περιοχές (π.χ. NATURA 2000), καθώς και μία παρουσίαση της λειτουργίας των οικονομικών Οργάνων προώθησης αυτής της πολιτικής (στόχος εδώ είναι η επισήμανση Προγραμμάτων ή των Φορέων, που χρηματοδοτούν, κυρίως, παραθαλάσσιες περιοχές, π.χ. Life, περιβάλλον).

Το δεύτερο Μέρος της εργασίας κλείνει με μία αντιπαράθεση ανάμεσα στην Πολιτική³ των Κρατών Μελών και στην Κοινοτική Πολιτική, όπου καταγράφεται μία πιο σφαιρική προσέγγιση του θέματος με απώτερο σκοπό την επιβεβαίωση της πολιτικής σύγκλισης των δύο.

Η Μελέτη ολοκληρώνεται με την περιγραφή της εφαρμογής της Πολιτικής της Ε.Ε. στα Κράτη Μέλη.

Τέλος, μέσω συγκεκριμένων παραδειγμάτων ο Συγγραφέας απαντά στα ακόλουθα ερωτήματα:

Καταβάλλονται προσπάθειες αφομοίωσης της κοινής πολιτικής από τα Κράτη Μέλη της Ένωσης; Η Ένωση δημιουργεί τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την εφαρμογή αυτής της πολιτικής;

Πρόκειται για μία αξιολογημένη Μελέτη, που αναλύει και απλοποιεί το Ευρωπαϊκό Πολιτικό σύστημα προστασίας, διαχείρισης και ανάπτυξης των παραθαλάσσιων περιοχών. Ένα δε από τα κύρια χαρακτηριστικά της Μελέτης είναι, ότι ο Συγγραφέας της δεν εμμένει στην απλή θεώρηση των πραγμάτων, αλλά απαντά επιτυχώς με συγκεκριμένα παραδείγματα και διαπιστωμένες πολιτικές παρεμβάσεις σε δυσχερή ερωτήματα.

Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

1. Πρόκειται για συνεχόμενη δόμηση κατά μήκος των ακτών (τεχνικές εκμεταλλεύσεις, εγκαταστάσεις κ.λ.).

2. Παρουσίαση των πέντε βασικών Ευρωπαϊκών νόμων για τις παράκτιες περιοχές.

3. Εννοείται η Ευρωπαϊκή Περιβαλλοντική Πολιτική για τις θαλάσσιες περιοχές και τα οικοσυστήματα.